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Renaissance und Humanismus in Mittel- und Osteuropa. Eine Sammlung von Materialen, besorgt 
von Johannes Irmscher, voi. I-II, Berlin, Akademie-Verlag, 1962, IX + 395 p. IX 
+395; VII + 327 (Deutimhe Akadrmie der Wissenscha.ften zu Berlin). 

Istoriografia europeană se străduieşte de multă vreme să stabilească raportul intre cultura 
clasică greco-romană. şi fenomenul cultural cunoscut în istoria europeană sub numele de Renaş
tere. Filologiei clasice, pe lingă rostul ei esenţial de a studia lumea antică-, ii revine menirea de a 
explora şi domeniul mult mai puţin cercetat al culturii Evului Mediu şi al Renaşterii. O 
insrmnată contribuţie in această direcţie o aduc materialele prezentate la <'onfcrinţa internaţio
nală ţinută. la Wittenberg în vara anului 1959 cu tema. Renaştere şi Umam:sm î11 Europa Centrală 
şi Răsăriteană, care au fost publicate în 1962 în cele două volume mai sus menţionate. în rindu
rile ce urmează ne propun<'m să prezentăm sumar principalele rezultate ale acl'stl'i s!'siuni. 

Unele articole se adresează arheologilor şi Rpecialiştilor în istoria artelor. Două comunicări 
ale lui Mihovil Abramic se găsesc în rezumat în volumele pe care Ic prezentăm. În prima Grie
chische Funde der Adriatischen Ostkiisle in Jugoslrwien, voi. I ,p. 374, tr!'ce în revistă cele mai vechi 
tradiţii elenice cu privire la coasta dalmată; apoi îşi axează discut.ia asupra coloniei lss11 cu 
factoriile ei Tragurion, Salona şi Epiction. Atrage atenţia. asupra a două importante inscripţii 

greceşti descoperite, prima la Kork)Ta Melaina, o colonie a oraşului lssa, inscripţie ec menţio

nează întemeierea oraşului şi reglementarea împărţirii pămîntului între colonişti; a doua rlesco
perită la Salona menţionează o ambasadă a locuitorilor din lssa la Aquilea către Iulius Caesar. 
ln încheiere, autorul se ocupă de obiectele mărunte descoperite în localităţile amintite. 

În a doua comunicare intitulată Dr.r Palast des Kaiscrs Dioclelian in Split (Spalato), 
\'ol. I, p. 375, autorul face un istoric al palatului construit între anii 285-305 era noastră la 
Aspalathos de împăratul Diocleţian. J.ocuit rînd pc rînd, după moartea împăratului, de mari 
demnitari romani exilaţi, de locuitori din Salona după distrugerea acesteia etc„ palatul a 
devenit astăzi un muzeu. În încheiere, autorul prezintă operele de artă care sînt păstrate 
în muzeu. 

Un valoros studiu cu privire la tehnica picturii în antichitate este cel al Wilhelminei 
Lepik-Kopaczynska, Das antike Inkarnat in der Vberlieferung der rnittclallerlichen Hun1'11lislen, 
voi. I, p. 77-83, în care autoarea îşi propune un dublu scop: de a expune cunoştinţele antice 
asupra incarnatului şi de a arăta cum au fost ele preluate şi tratate de scriitorii medievali 
şi de primii umanişti. Urmărind diferite culori şi nuanţe folosite pentru a reda culoarea pielii, 
în diferitele eta1ie de evoluţie ale picturii greceşti, cercetătoarea stabileşte influenţa tem iei 
lui Ilipocrate (ru privire la cele patru tipuri fizico-psihice de oameni deosebite intre ele prin 
tuloarea diferită a pielii) asupra coloristicii greceşti. Cele patru culori ale picturii oliiu ... h· ,,·~t 

corespund şi teoriei celor patru elemente. 
In Evul Mediu se disting două curente: unul reprezentat de biwntinul Thcophilos din 

secolul XI-XII, care reface teoria celor patru culori numai pe baz:i. izvoarelor antice, altul 
reprezentat de Giotto şi Cennio Cennini, care, deşi bazaţi şi ei pe cunoştinţele antice, prelu
crc>1ză datele transmise şi le adaugă rezultatele aduse de pictura italiană„ 

Un alt grup de studii se referă la dezbaterea diferitelor probleme cu privire la antichitatea 
in timpul Evului Mediu şi Renaştere. Cercetătorul german Heinrich Alexander Stoll face o serie 
de consideraţii istorice în articolul Erasrnisches und reuchli11isches Griechisch, voi. I, p. 89-97, 
cu privire la controversa itacism sau etacism. Pornind de la constatarea că cei ce predau limba 
~reacă în timpul Renaşterii erau grecii bizantini, autorul, în urma unei atente analize a operei 
celor doi umanişti Erasmus din Rottcrdamm şi Reuchlin, ajunge la concluzia că amindoi pro-
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nunţau greceşte la fel şi anume reuchlinian. În acel moment nici măcar nu se punea. problema 
unei altfel de pronunţări. Ipoteza unei alte pronunţări a fost formulată încă înaintea lui Erasmus 
de o serie de învăţaţi printre care cităm pe Hieronymus Aleander, Aldus Manutius, Antonio 
de Lebrixa. Erasmus şi Rcuchlin au fost desemnaţi ca întemeietorii celor două curente numrii 
datorită autorităţii lor ştiinţ.ifice. 

Literatura medievală şi renascentistă cu privire la Alexandru cel Mare, felul în caro 
au fost folosite izvoarele antice de către învăţaţii acestor perioade şi în sfirşit legendele caro 
s-au fixat în jurul figurii cuceritorului macedonean în acest timp, sint dezvoltate pe larg clo 
studiul lui Friedrich Pfister, intitulat Die E11tdecku11g Alexanders des Grossen durch die Hu111anisle11, 
vui. I, p. 57-76. Autorul arată că izvoarele greceşti privitoare la Alexandru se t.rifurcă în sfero 
geografice ca.re se deosebesc şi din punctul de vedere al dogmei creştine şi al dez\·oltării cultura.Ic, 
şi anume: 1) Europa occidentală, Boemia, Ungaria, Polonia; 2) Slavii de sud şi de vest şi 

Homînia.; 3) Orientul. Literatura. occidentală pînă 111 Petra.rea foloseşte numai datele legen
dare, fără să facă apel la istoricii antici. Poetul italian este primul care foloseşte izvoare la care 
face trimiteri exacte şi le priveşte critic. Demn de remarcat este faptul că italianul Rafael 
Ma.Hei de Volterra publică la începutul articolului cu privire la Alexandru, din Enciclopedia 
sa, o bibliografie a izvoarelor greceşti şi latine. 

In literatura poloneză apar legende priYitoare la relaţiile dintre Alexandru şi poloni. 
Astfel Sta.nislaus Orzechowski în prefaţa cronicii sale afirmă că strămoşii slavi ai polonezilor 
au venit sub conducerea. a. trei genera.li macedoneni. În sprijinul acestei teorii, el menţioneazi~ 
un privilegiu da.t de Alexandru polonilor şi pitstra.t în a.rhivele Boemiei. Legenda acestui priui
lrgium slauicum ciştigă repede teren, a.jungîndn-se pînă a.culo că. Stanislans Sa.rnicki caută să-l 
depisteze în operele autorilor antici. Principa.Inl impediment în ca.lea descoperirii originii acestei 
tradiţii este fa.ptul că manuscrisele boeme nu a.u fost încă edita.te. Autorul însă socoteşte cit 
nu este anterioa.ră secolului XVI. 

Una din problemele majore dezbătute de conferinţă este a.ceea a influenţei culturii clasico 
asupra crea.ţiei literare în limba. la.tină şi na.tională o. popoarelor din Europa. Centrală şi Răsi1-

riteană. Academicianul Tudor Via.nu ana.Uzează în comunica.ren Die Rezepzion dcr Antike in 
der Rumiinischen Litteratur, voi. I, p. 329-334, cauzele lipsei de continuitate pe teritoriul romîn 
a culturii o.ntice. Faptul se explică prin formarea primei culturi romincşti în sfera. de influenţii. 

slavo-bizantină şi prin cara.cterul ei religios. Abia în secolul XVII, datorită venirii în principa.te a 
unor erudiţi greci, a trimiterii unor tineri boieri la studiu în universităţile polone (Grigore Ureche, 
l\liron Costin etc.) şi chiar în cele a.pusene (Constantin Cantacuzino) asistăm Ia o „rena.ştere ". 
Rena.şterea se manifestă. în litera.tura istorică (Miron Costin, Nicolae Costin, Dimitrie Cantemir 
etc.) şi prin crearea în Moldova. a unor şcoli la.tine. Autorul explică lipsa. unei mişcări ştiinţifico 
şi filozofice prin puternicele relaţii feudale existente. Lipsa. acestei mişcări explică printre altele 
caracterul preponderent popular al operei scriitorilor romîni de mai tîrziu. 

Influenţa culturii clasice asupra. celei bulgare este analiza.tă siRtematic !le Ivan Dujcov 
in Klassischcs Allerlum im 11littelaUerliche11 Bulgarien, voi. I, p. 343--356. Incă diu a.ntichita.to 
locuitorii Bulgariei, tracii, şi-au asimilat cultura. clasică. Slavii şi protobulga.rii ian contact 
cu ea la Yenire11 lor în Balcani prin monumente antice şi tradiţii Ioc;tlc. Influenţele se reflectr1 
în arhitectură iar contactul cm inscripţiile greceşti este considerat de autor drept cauz11 princip a li• 
a apariţiei mai t.in1purii a scrisului la. slavii din sud în raport cn culela.ltc grupuri de slavi. 

O dată cu trecerea la creştinism în 865 a bulgarilor, cultura clasică este prelua.tă. prin 
prismă bizantinii. O scrie de învăţaţi lml~ari (Ioan Exarhul, Ta.rnl Simion, Kyril, Hrnbor 
etc.) studiază la. Bizanţ, însă antichitatea clasică. nu reprezintă. la ei, de altminteri ca şi la. bizan· 
tini, <lecit un element do erudiţie. Există aceea..,i tendinţă. ca şi la Biza.nţ., de a împăca. dognrn 
creştină cu antichitatea clasică. După căderea. Bizanţului, cultura. este prelua.tă. de biserica 
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ortodoxă. care nu mai permite o dezvoltare în sens umanist. Abia prin intermediul curentului 
catolic din sec. XYI-XVII se restabilcştl' în Bulgaria contactul cu cultura umanistă. 

In încheiere, autorul se ocupă de influenta antichităţii asupra artelor plastice. Pictura 
bisericească pînă în sec. XV II inclusiv îi prezintă pe filozofii şi poeţii Greciei antice (Homer, 
Solon etc.) drept sfinţi sau propovăduitori ai creştinismului. La mănii.stirea din Ba~kovo sec. 
XVII, o parte din perso1mjele reprezentate sînt necunoscute : Asiklos, l\leomian etc. 

Christo Gandev în Die Antike Kullur iu der Zeii dcr bulgarischen nalionalen Wieder
geburt (1780-187i), voi. I. p. 363--371, urmitrl'şte ell'tnentcle de cultură clasică care pătrund 
în primul rînd datorită contartului cu grecii a culturii bulgare în sec. XVlII-XIX iar Vesclin 
Hesevliev în Fraymenle aus der Korrespondenz cines l1ul.!1arische11 Hurnanislen im 9-ten u11d 
10-len Jahrhu11derl, voi. I, p. 336-34-3, arată locul ocupat de Ţarul Simion în cultura bulgară, 
format.ia. sit de umanist (care trebuie înţeleasă în sensul de erudit). In încheiere autorul dovedeşte 
peremptoriu, pe baza criticii filologice, paternitatea Ţarului asupra. unor fragmente din cores
pondenţele patriarhului :'llikolaos ::llysticos şi a împăratului Roma.nos, pe care le reproduce 
în cuprinsul articolului. 

· Cercetătorii polonezi şi-au axat preocupările asupra problemelor umanismului şi a.le 
Renaşterii în Polonia. Kazimierz Kumaniccki în Die lateinische Dichtung in Polen in der Zeit 
der Renaissance (1460-1620), voi. II, p. 107-120, analizează etapele de dezvoltare a.Ic versi
ficaţiei polone lle limbă latină între anii amintiţi. Prima etapă, între anii 1460-1600, îşi are 
centrul la Cracovia şi aparţine oa.meni/or de cultură străini emigraţi în Polonia. Principalul 
reprezentant al perioadei este italianul Filippo Callimacho-Buonacorsi ca.re încetăţeneşte poezia. 
latină umanistă pc teritoriul polon. 

A doua etapă (1600--lf>43) se caracterizează prin originea polonă. a. creaţiei, înmulţirea 
centrelor de cultură şi prin lărgirea tematicii poetice care ajunge să cuprindă aproape toate 
aspectele vieţii sodale, politire şi religioase. 

În a. treia perioadă., a doua jumătate a. sec. XVI -- creaţia poetică de limbă latină nu 
se mai situează derît pe al doilea plan, datorită înfloririi poeziei de limbă polonă, nivelul artistic 
rămînînd a.cetaşi. iar perioada a patra (1584-Hl20) se caracterizează prin apariţia de noi genuri, 
cum nr fi de pildă cel dramat.ic-. În concluzie autorul subliniază. însemnătatea pe care a. avut-o 
pentru dezvoltarea literaturii de Jimbă polonă, poezia polonă de limbă lat.inii.. 

Maria Bohonos-Lewânska, Un aperf11 de la metrique des poeles polono-latins du XV l
eme au XVII-eme sieclc, voi. I, p. 121-130, urmăreşte evoluţia metricii poeziei polone de Jimbă. 
latină. La sfîrşitul secolului XV, poeţii abandonează versificaţia medievală şi revin la metrica 
antică. Metrica poeziei se îmbogăţeşte mereu cu diferite măsuri, mai ales sub iufluenţ.a strofelor 
lirice ale lui Horaţiu, în cincia dificultăţilor pe ca.re cantitatea silabelor o constituia. pentru poeţ.ii 
umanişti. Tehnica versifil'aţiei îşi atinge apogeul rn poeţii Kohanowski, Sabiewski, Szymonowicz, 
răminînd apoi neschimbată pînă în secolul XIX. 

O scrie de articole se referii la poeţii poloni de limbă latină : Antonina Jelicz, Die Dichtung 
des Andreas Crici11s, voi. II, p. 131-139; Lidia Winniczuk, Die laleiuische Dichtu11g des Simon 
Simo11idrs (15!)8- 1629), ibidem, p. 139-14'.); Stanislaw Skimina, De Mathiae r.:azimiri Sa·r
bicwski, Horat·ii Sarmatici, Artis Poeticae Praeceptis, ibidem, p. 149-163. 

Dintre lucrările privitoare la aspecte ale umanismului şi ale renaşterii în Cehoslovacia, 
menţioniun sturliul lui llrnbnk .Joseph. Die ll!'d1•11l1wg des laleinischc11 Huma11ism11s (iir <lie Tsche
chische Literalur 1111d seine lleziPhu11g zur Tschechischen WirklichkPit, voi. II, p. 261-267. În 
ciuda valorii Pi litera.re şi a interesului din punct de vedere istoric, literatura latină umanistă 
din Cehoslovacia estr, puţin cunoscută din cauza numărului mic de texte editate. Autorul atra.ge 
ntenţ.ia asupra faptului că unele tendinte de dezvoltare socială ale CehosloYaciei sînt mai bine 
oglindite în operele scrise în limba latină decît în cele cehe. In încheiere arată. necesitatea 
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studierii acestei literaturi atît pentru interesul istoric pe care ii prezintă cit şi pentru înţelegerea 
dezvoltării limbii şi literaturii cehe din secolele următoare. 

Problematica actuală a Umanismului şi a Renaşterii formează obiectul unui alt grup 
de studii. Alois Gerlo în articolul Klassische Philologie und Neolatinităt, voi. I, p. 84-86 arată. 
că. filologia. clasică trebuie să. ia o nouă. orientare, care să fie canalizată în patru direcţii şi să. 

includă. : 1) Neolatinitate, 2) Neoelenism, 3) Moştenirea în lumea medievală. şi modernă a 
antichităţii, 4) „Sectoarele naţionale" de filologie clasică. Principala sarcină a celor ce vor 
studia. neolatinitatea. va. fi cea de a edita: textele ştiinţifice ale umaniştilor, literatura reforma
torilor, scrierile social-politice. În încheiere autorul propune înlocuirea termenului de filologie 
clasică. cu cel de filologie latină şi filologie greacă. 

Otto Tacke in Der Latein-und Griechisch-Unterricht in der DDR vor neuen Miiglichkeiten 
u11d Aufgaben, voi. II, p. 323-325, arată modul în care trebuie organizat îm·ă.ţămîntul clasic 
în RDG în împrejurările actuale, cîn<l se crează premisele pentru un umanism socialist universal. 

Hans Drexler în articolul intitulat Zur Idee des Neueren Humanismus. Versuch einer 
positiven Kritik, voi. II, p. 309-316 şi Hartmut von Hentig în articolul Humanismus als Methode, 
ibidem, p. 316-323, discută probleme legate de educaţia umanistă actuală iar academioianul 
Tudor Vianu trage concluziile pe marginea celor <louă. comunicări în Epilogue critique. Quelques 
problemes de l'huma11iome nwdenie, voi. II, p. 326-327. 

Specialiştii în filologie clasică care îşi extind preocupările şi asupra culturii Evului Mediu 
şi Renaşterii europene \·or găsi în articolele foarte sumar prezentate în rîndurile de mai sus 
însemnate materiale documentare şi puncte de vedere noi pentru cercetările lor. 

Gh. Ceauşe.~i:u 
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